


附件

全国安全生产卡通形象创意大赛活动方案

为深入贯彻党的十八大、十八届三中全会和习近平总书记等中央领导同志关于安全生产系列重要讲话精神，大力实施安全发展战略，强化红线意识，普及安全知识，提升全民安全素养，遵照总局关于进一步创新丰富全国安全生产月活动形式和内容的指示精神，按照全国安全生产月活动方案安排，全国安全生产月活动组织委员会办公室制定本方案。
一、指导思想
创新安全宣教平台，采用群众喜闻乐见的宣传方式，将专业性与群众性相结合，通过创意提炼、造型设计、理念阐述、性格设定等手段，形成独特、原创的视觉形象，使安全生产的抽象理念形象化，在全社会营造“关爱生命、关注安全”的浓厚氛围，提高全民安全意识，推动安全文化不断繁荣发展。
二、活动主题
安全为天，生命至上
3、 主、承办单位
    主办单位：全国安全生产月活动组织委员会
承办单位：全国安全生产月活动组织委员会办公室
             （国家安全生产监督管理总局宣传教育中心）
四、组织机构
成立全国安全生产卡通形象创意大赛组委会，组委会秘书处设在国家安全监管总局宣教中心，负责作品征集、评选和相关活动的组织工作。各省级安监、煤监、有关中央企业和各有关单位负责组织好相关活动，充分调动专业机构力量，动员广大干部、职工和群众积极参与，按照征稿要求和时间将作品报送至组委会秘书处。  
5、 活动安排
（一）2014.3.20—2014.4.10，组委会发布新闻，向全国发布征稿方案。
（二）2014.4.10—2014.6.30，组委会秘书处组织工作人员对征集的作品进行整理、分类，由组委会聘请专家成立评审委员会，于6月30日前完成评选工作。
（三）2014.7.1—2014.7.30，出版《作品集》和制作光盘。在全国安全生产月活动总结交流会上以新闻发布的形式向社会推介，进行颁奖。
活动通过电视、广播、报刊、杂志、网站等媒体广泛发布大赛活动信息。
六、作品要求
（一）作品必须紧扣安全生产主题，以生动活泼的形象、简洁凝练的手法体现安全生产的根本内涵——保护劳动者的生命安全和职业健康，表达出生命是至高无上的理念。
（二）作品表现形式不限，二维、三维塑造；单体形象、群组形象皆可。
（三）设计思路和理念要清晰而独特，富于感染力和亲和力。符合创意新颖、内涵丰富、色彩明快的要求，契合主题且易为广大受众理解和传播。
（四）作品具有认知度高、应用性强等特点，可广泛应用于各行各业。在表现形式和技术手段上，适用于平面、立体和电子媒介以及电影电视的传播和再创作。
（五）内容健康，不得有涉及色情、暴力等任何与国家法律相抵触的内容。
七、征稿时间
即日起至2014年6月15日，以送达时间为准。
八、奖项设置
（一）优秀作品奖，奖金5000元。对终评确定的卡通形象作者授予“全国安全生产卡通形象传播大使”称号。
（二）入围作品奖，奖金3000元。
（三）优秀组织奖5个，以表彰本次活动的优秀组织机构。
（四）媒体传播奖2个，以表彰为本次活动做出重要贡献的媒体。
（五）获奖作者每人获得荣誉证书和《作品集》一册，名单在中国安全生产报、国家安全生产宣教网等相关媒体上公布。
九、评选模式
（一）初评。由专家组成专业评委会，评选出前10名入围作品。
（二）复评。将评委会初评作品公布在大赛官方网站（国家安全生产宣教网）上，观众参与投票，投票时间为10天，评选出前3名优秀作品。
（三）终评。评委会对3名优秀作品进行终评，确定安全生产卡通形象。
十、投稿要求
（一）参赛者需提交彩色版卡通形象正视图一份并为该形象命名。图稿可以手绘也可电脑制作，投稿电子图案的格式为 JPG 格式，提交手绘或打印稿尺寸不小于A4 。
（二）参赛者需提交应征作品的创作理念说明（请另附WORD格式电子文本），充分阐述作品的创意基础、设计思路和名称含义等。
（三）应征作品应在作品背面右下角工整注明作者真实姓名、年龄、性别、所在单位、联系电话、详细通讯地址及邮编。
（四）电子文件要求以“某省﹢作者姓名+作品名称”或“某企业﹢作者姓名+作品名称”的形式进行命名。
十一、法律声明
（1） 作品须应征者原创，应征者应拥有作品独立、完整的著作权，不得侵犯第三人的著作权、肖像权、名誉权、隐私权等合法权利，如有任何相关的法律纠纷，其法律责任由参赛作者本人承担，组委会有权取消该应征者的参赛资格。
（二）应征作品不得含有任何涉嫌国别歧视、民族歧视、种族歧视、宗教歧视或者其他有悖于社会道德风尚和良好风俗的内容。应征作品或者任何用于创作应征作品的素材均不得违反中华人民共和国的法律规定，因违反相关法律规定而导致的任何纠纷均由应征者承担责任。
（三）应征作品概不退还，请自留底稿，敬请谅解。
（四）本届安全生产卡通形象创意大赛组委会对最终确定的安全生产卡通形象拥有独家版权及处置权；对获奖、入围作品拥有展览、出版、宣传及修改权。
十二、联系方式
联系单位：国家安全生产监督管理总局宣传教育中心
联系地址：北京市东城区和平里兴化东里9号楼
联 系 人：方 沁、李 强、丁红学
联系电话：010－64463442  64463432  13910997292  
投稿地址：北京市东城区和平里兴化东里9号楼（国家安全生产监督管理总局宣传教育中心展览部）
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(作品可网上投稿或用挂号、特快专递邮寄或直接送达 )


 (
-
 5 -
)
